Protokół Nr IV/2026

z posiedzenia Sesji Rady Gminy Markusy
odbytego w dniu 22 kwietnia  2026 roku

Posiedzenie  IV  Zwyczajnej Sesji Rady Gminy Markusy otworzył Przewodniczący Rady Gminy – Pan Tomasz Marecki, który na wstępie przywitał zebranych.
Ad. 1.
Przewodniczący Rady Gminy  stwierdził, że obrady Sesji są prawomocne tj. na ogólny stan 15 radnych ,  na początku obrad w  Sesji uczestniczyło 13 radnych (nieobecny radny: Pan Arkadiusz Zubek, radna – Pani Iwona Zawadzka zgłosiła, że z uwagi na obowiązki służbowe spóźni się na dzisiejsze posiedzenie).
Ad. 2.
Przyjęcie porządku obrad.
- Tomasz Marecki – pkt. 3.3. „ przyjęcie protokołu Nr III N/2026 – z dnia 14 kwietnia 2026 roku (Sesja Nadzwyczajna)” w dniu dzisiejszym nie będzie procedowany, zostanie przesunięty  na następną Sesję, z uwagi na zgłoszone poprawki i będzie on jeszcze uzupełniony,
- pkt. 5.4. „przyjęcie uchwały w sprawie opłat za wynajem świetlic na terenie gminy Markusy” nie będzie dziś procedowany, ponieważ na Komisji ustaliliśmy, że przesuniemy go na kolejne obrady i pozwolimy  na temat przygotowanego projektu wypowiedzieć się  naszym sołtysom. Odbędzie się  zebranie wspólne, żebyśmy mogli przedyskutować stawki za świetlice i rozsądnie podejść do tej sprawy,
- zgodnie z naszą zasadą, po sprawozdaniu Wójta, kolejno glos będzie udzielony naszym radnym powiatowym i chyba już wpiszemy to do kolejnego programu Sesji jako punkt stały, że pkt. 5 to będzie informacja przekazana przez radnych powiatowych.
Głosowanie w sprawie przyjęcia porządku obrad wraz z proponowanymi zmianami przebiegało następująco: 
Stan radnych – 15
Obecnych – 13
Za przyjęciem porządku obrad głosowało – 13. 
Ad. 3.
 Przyjęcie protokołów z poprzednich  Sesji Rady Gminy:
3.1. protokół Nr III/2026 z dnia 18 marca 2026 roku:
Stan radnych – 15
Obecnych – 13
Za przyjęciem protokołu głosowało – 12
Wstrzymał się od głosowania – 1. 
3.2. protokół Nr II N/2026 z dnia 24 marca 2026 roku:
Stan radnych – 15
Obecnych – 13
Za przyjęciem protokołu głosowało – 12
Wstrzymał się od głosowania – 1. 
Ad. 4.
Sprawozdanie  Wójta  Gminy  z   działalności   w  okresie  międzysesyjnym oraz sprawy  gospodarcze  gminy przedstawiła  Pani Wójt – Dorota Wasik, która poinformowała, że:
- dnia 1 kwietnia odbyło się posiedzenie Żuławskiego Zespołu Parlamentarnego, miało to mieć miejsce w naszej sali posiedzeń, okazało się, że będzie dużo więcej osób przyjezdnych i spotkanie odbyło się w  sali gimnastycznej w SP Zwierzno. Spotkanie połączone było z objazdem po terenie, gdzie Ci co nie znają Żuław mogli zobaczyć z jakimi problemami borykamy się. Mówiono o pieniądzach na Żuławy, my czekamy na konkretną rozpiskę, co na terenie gminy Markusy ma być zrobione. Jeżeli prace nie będą wykonywane systematycznie, kompleksowo, to te pieniądze nie zabezpieczą tego, co zrobią bobry, bo jak wiemy tuż po spotkaniu w Zwierznie otrzymaliśmy informację od Pani Minister Klimatu, że w pomorskim Wody Polskie wycofują wniosek płoszenia bobrów i  niszczenia nor i tam bobrowych. W związku z tym, wczoraj odbyła się w Jeziorze konferencja prasowa, w której uczestniczyliśmy z Panem Wójtem Gronowo Elbląskie, Wójtem Gminy Elbląg, gdzie bardzo długo o tym rozmawialiśmy, zaprosiliśmy za pośrednictwem mediów Panią Minister do nas.  Jeżeli nie będziemy mieć na terenie gmin żuławskich pozwolenia na płoszenie bobrów i niszczenie dziur i tam bobrowych, to nas po prostu tutaj za chwilę nie będzie. Dziury, które zgłosiliśmy są na dzisiaj zabezpieczone, ale nie załatwi to problemu , bo kilka metrów dalej będą następne dziury bobrowe. Sytuacja naprawdę jest trudna, jest dramatyczna, nasze apele i ciągle zgłoszenia tych problemów niewiele skutkują. To musi być systematyczne rozwiązanie, jeżeli chodzi o bobry, bo mówiąc o takich dużych środkach przeznaczonych na odbudowę wałów, wyczyszczenie rzek, bez zabezpieczenia i wyprowadzenia od nas bobrów, to nasze żuławskie gminy same sobie nie poradzą. Mówiąc jeszcze o posiedzeniu zespołu parlamentarnego, bo mieliśmy tylko 1,5 dnia na zmianę organizacji, chcę bardzo serdecznie podziękować Pani Dyrektor Beacie Jakubowskiej, pracownikom Urzędu Gminy (Marcie Kuc, Januszowi Wasik, Wiolecie Guz) oraz tym, którzy jeszcze pomogli i wsparli nas finansowo na słodki poczęstunek i obiad (Pani Beata Jakubowska, Pan Przewodniczący Rady Gminy, Pani Urszula Marecka, Pani Aneta Stefańska, Pani Marta Kuc oraz KGW Krzewianki). Wszystko wyszło fajnie, żeby takie spotkania w temacie przedkładały się  na wymierne efekty. Nie finansowaliśmy tego poczęstunku  z budżetu gminy, nie było Sesji i nie było zmian,
- przed świętami mieliśmy spotkanie z Prezesem SIM, przed wakacjami odbędą się  konsultacje z mieszkańcami, zaczynamy wstępny gminny nabór na mieszkania, nabór właściwy odbędzie się we wrześniu, liczymy, że w październiku powinna się rozpocząć budowa. Gmina Gronowo Elbląskie będzie miała czynsz o 1 zł wyższy niż w naszej gminie. Będą to 3 domy po 12 mieszkań, regulamin i nasza uchwała została już opublikowana,
- przed świętami odbywały się warsztaty i kiermasze wielkanocne zorganizowane przez GOK oraz Koła Gospodyń Wiejskich, zawsze się czegoś podczas takich spotkań uczymy,
- z Panem Przewodniczącym Rady Gminy uczestniczyliśmy w bardzo ważnym posiedzeniu Związku Gmin i Powiatów Subregionu Zalewu Wiślanego. Jest to pierwszy taki Związek  w Polsce, w skład którego wchodzą:  powiat braniewski, powiat elbląski i miasto Elbląg. Jesteśmy dużym Związkiem, nawet w Ministerstwie zastanawiają się jak nas tam zapisać i jak potraktować. Nie ukrywam, że stworzyliśmy taki Związek, żeby  dla naszych gmin i dla naszego rejonu pozyskiwać środki zewnętrzne,
- uczestniczyłam  w bardzo ważnej konferencji w Elblągu organizowanej przez Marszałka Województwa, obecni byli  m.in. przedstawiciele Litwy i Łotwy. Mówiliśmy przede wszystkim jak żyć, jak  przygotowywać w obliczu wojny w Ukrainie. To było bardzo poważne i trudne spotkanie,
- wczoraj uczestniczyłam w uroczystym otwarciu nowego Urzędu Gminy w Rychlikach. Rzadko zdarzają się takie inwestycje, bo zazwyczaj się Urzędy remontuje,
- ruszył remont boiska w Markusach, liczymy, że  dożynki  tegoroczne odbędą się w Markusach,
- ruszył też gminny program  dofinansowania  budowy przydomowych oczyszczalni ścieków i szamb na kwotę 4 tys. zł na jedno gospodarstwo, czyli już można składać wnioski,
- realizowany jest fundusz solecki, po drodze pojawiają się różne przeszkody i różne zmiany. Pogoda sprzyja, więc dużo dobrych rzeczy się teraz dzieje,
- na terenie gminy mamy ogromny problem z wilkami. Jest decyzja z RDOŚ na odstraszanie, dopiero po wdrożeniu nękania i odstraszania, będziemy mogli złożyć wniosek do Generalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska o zgodę na odstrzał. Jest to bardzo trudny wniosek, ale spróbować musimy. Patrząc przez pryzmat bobra boimy się myśleć, co może być w przypadku wilka, żeby nie doszło do żadnej tragedii, bo naprawdę robią u nas duże szkody,
- bardzo serdecznie wszystkich zapraszamy na Powiatowy Dzień Działacza Kultury, który odbędzie się dnia 22 maja o godz. 11.00 w Markusach,
- ustaliliśmy też termin IV Gminnego Rodzinnego Pikniku Integracyjnego na dzień 13 czerwca przy SP w Zwierznie,
- szkoły przekazały arkusze organizacyjne na nowy rok szkolny, liczebność w naszych szkołach jest jeszcze dobra, ale jak Państwo pamiętacie, Pani Dyrektor SP Zwierzno na poprzedniej Sesji poinformowała, że za 4 lata możemy nie mieć klasy I, bo mamy w roczniku urodzone tylko jedno dziecko. Cały czas nas martwi liczba dzieci w szkole w Żurawcu, bo dużo uczniów   uczęszcza do innych szkół. Chociaż i tak jest lepiej, bo np. na nowy rok szkolny liczba uczniów się zwiększyła ze 137 do 143,
- złożyłam do PUP wnioski na 2 osoby do robót publicznych, bo już faktycznie za moment będzie co robić i jedną osobę do GOK w Zwierznie,
- wykonujemy dokumentację – projekt na budowę wodociągu Węgle – Żukowo i tutaj też musieliśmy wydłużyć termin, bo tak naprawdę to tę inwestycję nie tylko Sanepid, ale i Wody Polskie muszą zaopiniować. Wody Polskie wyraziły zgodę, ale na środku jest jedna działka, która jest własnością Urzędu Marszałkowskiego i Urząd Marszałkowski znowu oddał to do Wód Polskich, czyli ta procedura będzie znowu wydłużona. Przez pryzmat współpracy z Wodami Polskimi, zawsze mamy po drodze jakieś problemy,
- przekazany został plac budowy pod remont drogi powiatowej Kępniewo – Rachowo, za chwilę firma wejdzie na tę drogę, będą na pewno jakieś utrudnienia, ale na pewno sobie z nimi poradzimy,
- jeżeli chodzi o rok 2022, to nie uzyskaliśmy odpowiedniego poziomu recyklingu, chcę powiedzieć, że przez ostatnie 2 lata sukcesywnie staramy się o to, żeby podczas wszystkich imprez i uroczystości pozyskiwać różne materiały do recyklingu. Wiem, że szkoły też zbierają makulaturę. Sołectwo Złotnica też pozbierało bardzo dużo różnych rzeczy i dostali za to pieniądze i fajnie, tylko nie wiadomo, czy  potem do naszego  gminnego sprawozdania te dane są ujmowane. Jesteśmy na etapie robienia sprawozdania za rok 2025, może się okazać, że będziemy mieć  osiągnięte w końcu poziomy recyklingu, bo tak ze wskaźników na razie nam wychodzi.  Jest to bardzo duża praca pracowników Urzędu Gminy, za jakiś czas znowu przedstawimy Państwu analizę z gospodarki odpadami. Przeanalizujemy wszystkich, którzy są „odnalezieni” do gospodarki odpadami i jak to wygląda z odpłatnością. Teraz zrobimy recykling, wniosek o odstrzał wilka i wtedy zabierzemy się do tego (pracuje przy tym m.in. ewidencja ludności i gospodarka odpadami),
- Pan Sekretarz – chciałbym  uzupełnić  wypowiedź Pani Wójt, bo na stronie internetowej Markusy.pl umieściliśmy informację dot. zasad udzielania i rozliczania dotacji celowej na dofinansowanie budowy przydomowych oczyszczalni i zbiorników bezodpływowych. Jest tam załączony wniosek jak powinno  rozliczenie przebiegać itp. Jest prośba, żeby uczulić mieszkańców, żeby zapoznali się z tym regulaminem, bo to jest podstawowa sprawa. Możemy w tym roku sfinansować 15 inwestycji,
- Pani Wójt – na facebooka gminy też wrzucimy taką informację oraz o wstępnym naborze mieszkań w ramach SIM – najważniejsze jest, że co roku ktoś korzysta z tego dofinansowania,
- Pan Sekretarz – te budowy muszą powstawać przy budynkach już istniejących, nie nowo budowanych, bo idea jest taka, żeby po prostu powstawały szczególnie tam, gdzie nic nie ma – ani zbiornika ani przydomowej oczyszczalni. Kampania informacyjna jest prowadzona ciągle,
- Pani Wójt – z przepisów wynika, że tak naprawdę nie można nie mieć zbiornika na nieczystości płynne,
- w miesiącu maju na terenie gminy odbierane będą gabaryty i tekstylia,
- Tomasz Marecki – dziękuję za poprawę dostępności informacji dla mieszkańców, cały czas jest usprawniany ten proces, jeżeli chodzi o strony internetowe. Oprócz BIPu, z którego mało kto korzysta, są jeszcze umieszczane informacje na stronie internetowej i na facebooku. Dziękuje bardzo, że Państwo poprawiają tę informację, dziękuje również Pani Wójt i mieszkańcom naszej gminy za nagłaśnianie naszych problemów związanych z zagrożeniem p. powodziowym i bezpieczeństwem mieszkańców, szczególnie chodzi o sprawy związane z realizacją zadań przez Polską Wodę,
- chciałbym również podziękować wszystkim, którzy godnie przyjęli naszych gości z Komisji Sejmowej. Oczywiście na tej Komisji  nie zapadły żadne decyzje merytoryczne nowe, jeżeli chodzi o sprawy finansowe, natomiast bardzo ważne jest, że potrafimy dobrze zbudować relacje między sobą, co będzie skutkowało na pewno ułatwieniem  komunikacji między nami i usprawnieniem załatwiania pewnych spraw. Życzliwość naszych gości, po gościnie w naszej gminie na pewno wiele zmieni. Przynajmniej objechaliśmy z nimi te tereny, które faktycznie wymagają interwencji i byli zdziwieni, że takie duże dziury są na naszym terenie, bo byliśmy zarówno na Markusach Północnych i przejechaliśmy drogę, która jest planowana do remontu, pokazaliśmy Jezioro, Dzierzgonkę (most i  zabudowę mieszkaniową, która jest poniżej poziomu wody), pokazaliśmy również most w m. Wiśniewo – Krzewsk, gdzie inwestycja powiatowa remontu tego mostu została  zablokowana przez Wody Polskie,
- recykling śmieci i odpady, jak sami Państwo słyszeliście otrzymaliśmy karę ponad 12 tys. zł za gospodarkę śmieciową za rok 2022. Pani Wójt wspomniała o tym, że nie wszystkie rzeczy w raporcie są ujmowane i np. wkład akcji szkolnych, czy OSP, które są podejmowane prawdopodobnie nie są ujęte, co daje nam możliwość jeszcze pewnej regulacji. Przyszłościowo te dane będziemy zbierać, bo i KGW podejmują takie działalności, jeżeli chodzi o segregację śmieci.  Ten temat cały czas poprawiamy. Wiem od Pani Burmistrz z Pasłęka, że ich kara wynosi 10-krotnie więcej niż nasza,
- Prezesem Związku Gmin i Powiatów Subregionu Zalewu Wiślanego został Pan Michał Missan Prezydent Miasta Elbląg, czyli gospodarz największej miejscowości z tych dwóch regionów, Wiceprezesem został Starosta Braniewa – Pan Leszek Dziąg, członkami Zarządu zostali: Maciej Romanowski (Starosta Elbląski), Pan Damian  Krasiński ze Starostwa Braniewskiego,  Pan Krzysztof Kisiel (Burmistrz Pieniężna), Pan Józef Zamojcin (Burmistrz Tolkmicka) oraz Pani Genowefa Kwoczek (Przewodnicząca Rady Powiatu w Elblągu). Reprezentacja Elbląga jest największa, jeżeli chodzi o struktury. Co się wiąże z obowiązkami dla nas: otóż ustalono składkę w wysokości 1 zł od mieszkańca, każdy będzie płacił kwotę w zależności od tego, jaką liczbę osób reprezentuje. Siedziba Związku będzie mieściła się w Elblągu na ul. Warszawskiej. Można będzie ubiegać się, bo niedługo będzie konkurs na stanowisko Dyrektora tego biura, będzie potrzebna także księgowa i sekretarka, więc jeżeli ktoś jest zainteresowany, to proszę w tamtym kierunku informacji szukać, bo na pewno będą to dosyć intratne posady. Z tego co sobie zapisałem, to Dyrektor ma zarabiać 8 tys. zł netto miesięcznie, myślę, że księgowa będzie w podobnej wysokości, bo jest to odpowiedzialna funkcja. Moim zdaniem Związek powinien powstać już dawno, bo oba powiaty Elbląg i Braniewo  wywodzą się z dawnego województwa elbląskiego i zawsze do tej pory współpracowaliśmy, niestety po reformie ta współpraca się rozpierzchła w inne strony, każdy zajął się swoimi sprawami, a jednak reprezentacja siłowa większej grupy jest lepsza,
- Grzegorz Bajdan – chciałem zapytać w kontekście Związku Gmin i Powiatów Kanału Elbląskiego i Pojezierza Iławskiego, czy będziemy dalej ich członkami, bo nie podjęliśmy prawdziwej dyskusji w tym temacie. Wstępnie rozmawialiśmy o sensowności bycia członkiem, teraz jeżeli przystąpimy do  Subregionu Zalewu Wiślanego, czy będziemy dalej członkiem dwóch takich Stowarzyszeń?,
- Pani Wójt – do końca miesiąca czerwca musimy podjąć uchwałę, jeżeli chcemy wystąpić. Dziękuję, że Pan zajął głos w tym temacie, bo jak Państwo pamiętacie, mówiliśmy jakiś czas temu, że przystąpiliśmy tam w związku z planowaną budową ścieżek rowerowych. Dziś wiemy, że tych ścieżek dla takiej gminy jak nasza nie będzie. W mojej ocenie nie jest zasadne, żebyśmy byli w tym Związku. Jesteśmy jeszcze w Stowarzyszeniu „Żuławy” w Nowym Dworze oraz w Stowarzyszeniu Łączy Nas Kanał Elbląski,
- Grzegorz Bajdan – musimy wziąć pod uwagę fakt, że każde członkostwo kosztuje i zasadność bycia we wszystkich tych Stowarzyszeniach budzi wątpliwość,
- Pani Wójt – my z tego Związku wyjdziemy, nie ma potrzeby żebyśmy płacili składkę,
- Pan Sekretarz – sprawdzałem statut i tam jest zasada taka, że na pół roku przed wystąpieniem trzeba podjąć uchwałę, czyli do końca m-ca czerwca,
- Grzegorz Bajdan – pod uwagę należy wziąć fakt, że w Związku Gmin i Powiatów Kanału Elbląskiego i Pojezierza Iławskiego płacimy składkę , a tak naprawdę nie jesteśmy beneficjentem i przez długie lata  nie będziemy,
- Pani Wójt –zapraszamy Państwa radnych na spotkanie z sołtysami, które odbędzie się w dniu 12 maja o godz. 10.00, omawiane będą m.in. stawki wynajmu świetlic  oraz regulamin funkcjonowania świetlic,
- Tomasz Marecki – mam propozycję dla Państwa radnych, skoro spotkanie sołtysów jest planowane na 12.05. na godz. 10.00, to przed tym proponowałbym zrobić spotkanie połączone naszych Komisji stałych na godzinę wcześniejszą, na które przygotowana zostanie  informacja ile płacimy składek i jakie mamy ewentualnie korzyści z przynależności do tego Związku, o którym mówił Pan radny Bajdan. Myślę, że Komisje zaopiniują wstępnie propozycję i będziemy mogli na Sesji kolejnej już  podjąć decyzję o wystąpieniu,
- Pan Sekretarz – o ile pamiętam, to płacimy chyba 4 tys. zł rocznie,
- Tomasz Marecki – myślę, że każdą uchwałę powinny procedować Komisje, więc jeżeli 12 maja będzie spotkanie związane również z finansami, to myślę, że możemy wcześniej tę godzinę się spotkać i przedyskutować sprawę i przygotować już opinię Komisji pod uchwałę, którą będziemy podejmować ewentualnie, jeżeli chodzi o wystąpienie z tego pierwszego Związku. Drugi Związek dopiero powstaje, już jesteśmy jego członkiem, Pani Wójt i ja jesteśmy przedstawicielami z ramienia naszej gminy. Przewodniczący poszczególnych Komisji niech ustalą, czy ten termin Wam pasuje, moja była tylko propozycja, bo jeżeli i tak na 10.00 trzeba  być, to rozsądne jest, żeby spotkać się wcześniej i załatwić tę sprawę. Tym bardziej, że jak Pan Sekretarz wspomniał, do końca czerwca trzeba to wymówić,
- Pan Sekretarz – myślę, że na majowej lub czerwcowej Sesji byśmy musieli już mieć stanowisko konkretne i podjąć uchwałę,
- chcę przypomnieć jeszcze o jednej sprawie, że każdy radny złożyć musi oświadczenie majątkowe do 30 kwietnia i są tu określone sankcje, związane nawet z utratą mandatu, więc bardzo proszę, żeby dotrzymać terminu,
- Tomasz Marecki – Pan Sekretarz mnie wyprzedził, bo miałem wspomnieć o tym w sprawach różnych,
- Beata Jakubowska – Sesję w powiecie mamy dopiero w piątek, więc myślę, że na kolejnym tu spotkaniu więcej coś powiem. Natomiast jeśli chodzi o ostatnie spotkanie nasze sesyjne w Radzie Powiatu, to chciałabym przekazać ważną informację, a mianowicie Starostwo Powiatowe w Elblągu zajmie się zmianą operatywu zimowego utrzymania dróg. Na ten temat była dyskusja i Starostwo do tej sprawy podejdzie,
- rozpocznie się wykonanie dokumentacji na drogę Wiśniewo – Jezioro. Niebawem ruszy remont drogi Kępniewo – Rachowo. Na Sesji powiedziano nam, że dokumentacja na drogę  Krzewsk Mały – Żółwiniec obecnie nie będzie wykonywana,
- Pani Wójt – rozmawialiśmy z radnymi i z Panem Starostą, była deklaracja na dwie dokumentacje, pismo wystosowaliśmy ponownie, bo takie były ustalenia. Jest teraz taka tendencja, żeby po prostu robić dokumentację w momencie remontu drogi, żeby nie robić dokumentacji bardzo szczegółowych i żeby one nie leżały. Dokumentację będą robione, gdy droga będzie zaakceptowana do remontu, taka jest argumentacja Pana Starosty,
 - Beata Jakubowska – tak jest dlatego, że robimy  dokumentację dosyć szybko  w danym roku, gdy droga ma być robiona, a jest to też poparte zmianą przepisów. Później gdy ta dokumentacja jest zrobiona, a nie odbędzie się remont drogi w danym roku, to trzeba wprowadzić zmiany, a to są ponowne koszty. My z Panią Wójt  i naszymi radnymi nie odpuścimy tego i będziemy Pana Starostę prosić, żeby prędzej czy później ta dokumentacja została wykonana,
- zostało przyznane przez Zarząd Powiatu 50 tys. zł na dofinansowanie kosztów zakupu samochodu dla OSP Zwierzno, teraz będziemy to już uchwalać i środki zostaną przekazane. W maju będzie rozstrzygnięty konkurs „Wieś z inicjatywą” za rok 2025, wnioski składać należy do  30 kwietnia,
- Pani Wójt – sołectwo Stankowo już złożyło wniosek i wiem, że będzie składało sołectwo Rachowo,
- Beata Jakubowska –rozpoczęło się łatanie nawierzchni dróg, proszę o cierpliwość, bo to będzie trochę trwało. Rozmawiałam również na temat Topolna Małego, tej inicjatywy, która już w zeszłym roku została częściowo podjęta – też będzie realizowana,
- na prośbę Pana sołtysa z Dzierzgonki rozmawiałam o lustrze, które jest potrzebne przy wyjeździe z mostu w Dzierzgonce. Pan Kierownik ZDP razem ze mną podjedzie tam, przyjrzymy się temu i zadecydujemy, czy to lustro jest naprawdę  potrzebne,
- Robert Bieliński – zgadzam się z Panem radnym Bajdan, żeby wystąpić ze Stowarzyszenia Związek  Gmin i Powiatów Kanału Elbląskiego i Pojezierza Iławskiego, ponieważ zamysł był taki, że miały być uwzględnione też nasze gminy. Proszę, aby przyszłościowo wpisać stary tor kolejowy w Markusach do planu ogólnego, że on jest przeznaczony na ścieżkę rowerową,
- Pani Wójt – w maju odbędą trzecie i ostatnie konsultacje odnośnie planu ogólnego,
- Robert Bieliński – przekazany został plac budowy dot. inwestycji na drodze Kępniewo – Wiśniewo. W lipcu będzie następny nabór do rządowego funduszu rozwoju dróg,
- Pani Wójt – odnośnie składanych wniosków z naszego powiatu, jeżeli chodzi o drogi gminne, no to prosiliśmy o spotkanie z Panem Wojewodą, żeby te kryteria jakoś uściślić i dostosować do takich gmin jak nasza. My nie mamy żadnej drogi wojewódzkiej, będziemy prosić, żeby nasze wnioski były w rządowym funduszu rozwoju dróg rozpatrywane pozytywnie,
- obecnie wszyscy planiści pracują nad planami ogólnymi gmin, a nam bardzo zależy jak najszybciej przekształcić działkę po palcu buraczanym w Markusach, żeby mógł powstać tu supermarket. Mamy zapisane  w planie ogólnym, że chcemy, aby tam była zabudowa wielofunkcyjna np. pod działalność gospodarczą różną, więc  trzeba zrobić zmiany, trzeba planistów oraz decyzji RDOŚ i Sanepidu,
- Robert Bieliński – jeżeli radni, sołtysi lub mieszkańcy znajdą jeszcze gdzieś drogi, gdzie są duże dziury, to proszę zgłaszać do Pani Wójt albo do mnie i wtedy będziemy naprawiać, bo nie wszędzie możemy być,
- Beata Jakubowska – umówiłam się z Panem Kierownikiem ZDP  i objedziemy  całą gminę, żeby naocznie zobaczyć, co i gdzie trzeba jeszcze  naprawić. W  zeszłym roku zrobiliśmy to dwukrotnie i na pewno zrobimy to w tym roku. Jeżeli ktoś z radnych będzie miał ochotę, to też może  uczestniczyć, proszę się zgłaszać,
- Pani Wójt – dzisiaj też mamy w budżecie ważną informację, jesteśmy po bardzo trudnej zimie i mimo tego, że mamy dużo wyremontowanych dróg, które są na gwarancji, to trzeba będzie je obejrzeć  i sprawdzić, bo zima spowodowała wiele różnych szkód. Nazbieranego mamy bardzo dużo materiału budowlanego  mieszanego i mieliśmy zapewnione środki na zakup przekruszu, ale te pieniądze chcemy przeznaczyć na przekruszenie tego materiału (mamy firmę., która się tym zajmie), odsieje i zostawi dobry betonowy przekrusz i będziemy go mieć dużo więcej niż byśmy zakupili. Mamy kilka takich dróg newralgicznych, bardzo ważnych, które będziemy naprawiać. Materiału zawsze  potrzeba nam bardzo dużo, zwłaszcza po tak trudnej zimie np. droga we wsi Wiśniewo wygląda bardzo źle,
- Mariusz Abramowski – korzystając z obecności radnych powiatowych przeglądając harmonogram na Sesję Rady Powiatu w pkt. 5.9. jest „podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej na rzecz Gminy Markusy dla OSP w Markusach” -  czy to jest błąd?,
- Pani Wójt – to jest błąd, my nie składaliśmy  wniosku o środki dla Markus,
- Robert Bieliński – są to pieniądze dla Zwierzna Poza tym, OSP Krzewsk dostała ze Starostwa Powiatowego kwotę 30 tys. zł na łódź. Strażacy z Krzewska byli jeszcze raz w   Starostwie z prośbą o wsparcie finansowe, ale Starosta wyjaśnił, że powiat drugiej dotacji nie jest w stanie dać. Zarząd Województwa Warmińsko – Mazurskiego podjął decyzję, jeżeli Rada Sejmiku to zatwierdzi, to pod koniec kwietnia zostaną przyznane środki w wysokości 30 tys. zł na zakup lodzi, nie wiem jak to będzie rozliczone,

- Pani Wójt –   rozmawiałam z Panem Robertem Turlejem, jeżeli łódka jest już zakupiona, to nie możemy podpisać umowy z Urzędem Marszałkowskim na tę kwotę, więc ten wniosek przepada. Składaliśmy wnioski o dotacje dla straży w Krzewku, w Zwierznie i w Nowym Dolnie,
- Jan Witkowski – to można przekazać dla Zwierzna większą sumę,
- Pani Wójt – taki był mój pomysł, żebyśmy wiedzieli, to byśmy wnioskowali wcześniej  o większe pieniądze dla Zwierzna. Napisałam o 60 tys. zł, ale nie wiem ile dostaniemy,
- Tomasz Marecki – mam prośbę do Państwa radnych powiatowych, mówiliśmy o remontach, a jest jeszcze inna rzecz, która wymaga interwencji i od zeszłego roku zalega. Chodzi o wyrównanie poboczy na niektórych drogach (np. Węgle – Żukowo, Żółwiniec) – do zebrania nawisu ziemi, tym bardziej teraz są dogodne warunki, bo jeszcze ziemia jest lekka i da się radę ją zdjąć, a przed pracami rolniczymi przydałoby się, żeby szerokość drogi przywrócić do właściwego stanu, żeby pojazdy mogły się jakoś mijać na naszych drogach,
- Robert Bieliński – zakupiliśmy nową maszynę do remontu poboczy i będzie ona systematycznie pracowała w każdej gminie.
  W tej chwili na Sesję przybyła spóźniona radna – Pani Iwona Zawadzka, więc obecność radnych na Sesji wynosi 14 osób.
Ad. 5.
Podjęcie uchwał:
5.1. Uchwała Nr IV/12/2026 - w sprawie zmiany w WPF Gminy Markusy na lata 2026-2036
- Arleta Samulska -  Komisja Budżetu spotkała się przed Sesją, aby przeanalizować zmiany w budżecie gminy oraz zmiany w WPF na lata 2026 – 2036. Komisja w obecności 4 osób pozytywnie zaopiniowała w/w uchwały.
Stan radnych – 15
Obecnych – 14
Za przyjęciem Uchwały głosowało – 14.
5.2. Uchwała Nr IV/13/2026 - w sprawie zmiany Uchwały Nr XII/55/2025 Rady Gminy Markusy z dnia 18 grudnia 2025 roku w sprawie uchwalenia budżetu gminy na rok 2026
- Pani Wójt – pojawiła się decyzja ze Starostwa Powiatowego z dnia 19.03.2026 roku w związku z inwestycją zajęcia pasa drogowego drogi powiatowej w celu umieszczenia urządzeń obcych nie związanych funkcjonalnie z drogą lub ruchem drogowym tj. sieci wodociągowej w zakresie zajęcia pasa drogowego w poprzek drogi i wzdłuż drogi o łącznej powierzchni 116,53 m2 (obręb Stalewo) na okres od dnia 27.03.2026 r. do 31.12.2066 r. Inwestycja się jeszcze toczy, więc takie decyzje po prostu jeszcze będą,
- Pani Skarbnik – chciałam odpowiedzieć na  pytanie, które zadał Pan Przewodniczący na temat ponadplanowych dochodów w dziale 700 „gospodarka mieszkaniowa”, te dochody obejmują: 7.850 zł – odszkodowanie za szkodę w świetlicy Węgle – Żukowo, a pozostała kwota to są wpływy za energię elektryczną,
Stan radnych – 15
Obecnych – 14
Za przyjęciem Uchwały głosowało – 14.
5.3.  Uchwała Nr IV/14/2026 - zmieniająca uchwałę Nr III/7/2026 Rady Gminy Markusy z dnia 18 marca 2026 r. w sprawie przyjęcia „Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Markusy w 2026 roku”
- Pani Wójt – dostaliśmy wytyczne, że w tej uchwale w paragrafie 12 mieliśmy podaną pełną kwotę 77 tys. zł, musimy to rozbić na poszczególne zadania, czyli:
1) 55 000,00 zł – zapewnienie opieki bezdomnym zwierzętom w Schronisku dla bezdomnych zwierząt ( w tym odławianie, obligatoryjną sterylizację albo kastrację zwierząt w Schronisku dla zwierząt oraz poszukiwanie właścicieli dla bezdomnych zwierząt)
2) 3000,00 zł – zapewnienie całodobowej opieki weterynaryjnej w przypadkach zdarzeń drogowych z udziałem zwierząt oraz usypianie ślepych miotów, 
3) 10 000,00 zł  - opieka nad zwierzętami dzikimi, 
4) 8 000,00 zł – opieka nad wolno żyjącymi kotami (sterylizacja/kastracja oraz leczenie kotów wolno żyjących oraz ich dokarmianie) 
5) 1000,00 zł – wskazanie gospodarstwa rolnego w celu zapewnienia miejsca dla zwierząt gospodarskich. 
Stan radnych – 15
Obecnych – 14
Za przyjęciem Uchwały głosowało – 14.
5.4. projekt uchwały w sprawie opłat za wynajem świetlic na terenie gminy Markusy.
- Tomasz Marecki – projekt ten przełożony zostanie na następny termin i proszę bardzo, żebyście Państwo radni przeanalizowali ten dokument dokładnie  i przygotowali sobie poprawki na spotkanie, które się odbędzie 12 maja, wcześniej Komisji łączonych, żeby wspólnie to omówić i procedować to jak najszybciej.
6 . Zapytania i informacje:,
 6. 1.Interpelacje i zapytania radnych,
- Anita Sokołowska – ja chcę zwrócić się do Pani Wójt odnośnie lamp, ostatnio dochodzi u nas do kradzieży, dzisiaj został prawdopodobnie podpalony dom, mieszkańcy apelują, bo są zaniepokojeni tymi sytuacjami. Czy dałoby się przesunąć termin zamontowania u nas lamp, no bo zaplanowane to jest dopiero na jesień? Trzy razy w ciągu tygodnia został okradziony jeden dom i kolejne dwa, też w trakcie tygodnia, dzisiaj doszło do podpalenia najprawdopodobniej. Mieszkańcy się boją o swoje gospodarstwa, a jeszcze dodatkowo chcielibyśmy prosić o interwencje służby patrolowe Policji, żeby tam od czasu do czasu przejechali. Ja też osobiście opiekuję się domem opuszczonym, więc nie chciałabym, żeby coś się stało,
- Pani Wójt – zgłosimy, czy jest możliwość przesunięcia terminu zamontowania lamp, bo jest to robione sukcesywnie, zgodnie z harmonogramem,
- Tomasz Marecki – ja nie rozumiem troszeczkę wniosku, bo rozmawiamy o posesjach prywatnych, o włamaniach do domów, a jeśli chodzi o lampy – mówimy o drogach publicznych. Czy te budynki nie posiadają oświetlenia?,
- Anita Sokołowska – tam zmarł właściciel mieszkania i jest ono puste. Ja też osobiście zajmuję się budynkiem niezamieszkałym i nie chciałabym odpowiadać za nie swoją nieruchomość. A tam nie ma ani jednej lampy,
- Pani Wójt – tam jest droga powiatowa i nie ma lamp, ale są zaplanowane,

- Tomasz Marecki – ani  Urząd Gminy ani radni nie będą inwestować w teren prywatny, żeby komuś zrobić oświetlenie,
- Anita Sokołowska – to nie jest teren prywatny, to jest droga publiczna,
- Pani Wójt – takie jest założenie i tak montujemy lampy, oświetlamy nie podwórka, tylko drogi publiczne,
- Mariusz Abramowski – czy wiadomo kiedy będzie ta kruszarka, bo mamy sporo płyt i byśmy to przebrali i mogli przywieźć  do skruszenia?,
- Pani Wójt – ta kruszarka to miała być nawet na wczoraj, widziałam się z wykonawcą, dziś na Sesji podjęta zostanie uchwała i to ruszy. Jeżeli macie coś do przywiezienia, gdy były robione drogi np. w Złotnicy, może zostały  jakieś połamane płyty?,
- Mariusz Abramowski – potrzebujemy trochę czasu,  bo to jest pracochłonne,
- Tomasz Marecki – ktokolwiek będzie miał jakieś materiały do przekruszenia, proszę skontaktować się z pracownikiem Urzędu Gminy i  uzgodnić, że będzie to przewożone w miejsce, na którym będzie maszyna ustawiona (na plac buraczany). Proszę bezpośrednio z pracownikiem  ustalać, kto i co będzie przewoził, żeby przy okazji jakieś śmieci się nie znalazły, bo to będzie potem kłopotliwe. Jeśli komuś zalega materiał budowlany (cegły, trylinki, połamane płyty), to myślę, że jest to bardzo rozsądne, żeby to przekazać, bo dzięki temu będziemy mieli materiał do remontu naszych dróg gminnych, 
[bookmark: _Hlk228786780]- Pani Wójt – mam pytanie, Panie Mariuszu, czy to są jakieś połamane płyty?,
- Mariusz Abramowski – to są stare połamane płyty jumbo,
- Pani Wójt – wykonawca mówił, że płyty jumbo są najlepsze do przekruszenia,
- Tomasz Marecki – bylem akurat przy rozmowach Pani Wójt z przedstawicielami, rozpatrywane były dwie oferty, wybrana została tańsza oferta, która jednocześnie  oferuje przesianie tego materiału  i przekrusz ma odpowiednią grubość. Inna maszyna, która miała być tutaj zaproponowana nie miała przesiewarki i niestety przekrusz byłby grubszy. Poza tym, oprócz samego urządzenia przekruszającego jeszcze jest wymagana koparko – ładowarka. My nie dysponujemy takim sprzętem i również ten Pan będzie go dostarczał, żeby od razu to wszystko składować na tym terenie,
- Grzegorz Bajdan – chciałbym poruszyć temat bardzo trudny dot. drzewa w Żurawcu przy ul. Elbląskiej, jakieś 200 m od skrzyżowania. Ta sprawa była już poruszana wielokrotnie od lat, ale w chwili obecnej  wygląda na to, że to drzewo się tak pochyla, że podnosi już korzenie. Zarząd Dróg Powiatowych nie chce się tym zająć ze względu na to, że to jest za rowem Wód  Polskich. Wody Polskie mówią, że drzewo  jest już na terenie prywatnym. Tam jest niezamieszkały dom (do rozbiórki), a drzewo jest dużym zagrożeniem. W tym roku jak Zarząd wycinał drzewa na terenie Żurawca, też dzwoniłem do pracownika Urzędu Gminy, odpowiedziano mi, że  niestety to nie jest Zarządu Dróg Powiatowych - ale nie czekajmy do momentu kiedy stanie się naprawdę tragedia,
- Pani Wójt – tylko jeśli to jest przy drodze powiatowej, to my musimy i tak do powiatu zgłosić, chyba że to jest teren prywatny,
- Grzegorz Bajdan – Zarząd Powiatu nie bierze odpowiedzialności ze względu na to, że rów jest Wód Polskich,
- Pan Sekretarz – przygotowując się  do Sesji odbyłem rozmowę z Panią od ochrony środowiska, która zajmuje się wycinką drzew. Sprawa była zgłaszana w grudniu ub. roku przez mieszkańca, myśleliśmy, że to jest w pasie drogi i będzie po sprawie, bo znamy formalności, jakich trzeba dokonać. Gdy się dowiedzieliśmy, że to jest własnością Wód Polskich,  to  pismo zostało złożone jeszcze w grudniu, w lutym dopiero dostaliśmy odpowiedź, teraz złożyli wniosek o wydanie decyzji. Problem polega na tym, że teraz jest okres, w którym nie można wycinać drzew, no i problem się komplikuje. Będę dziś rozmawiał z Panem Mecenasem, być może jest jakaś okoliczność, żeby rozwiązać ten problem,
- Pani Wójt – jeżeli zagraża np. wiatr, to najprościej zadzwonić pod 112 i wtedy muszą  przyjechać. To nie jest pierwsza trudna sytuacja z drzewem, były drzewa w kolizji z inwestycjami drogowymi (Stankowo, Złotnica) i RDOŚ blokuje wycięcie takich drzew. W Markusach też jest drzewo (pomnik przyrody), które  za chwilę może zrobić krzywdę, bo upadnie na dom,
- Grzegorz Bajdan – może rozwiązaniem problemu – ja prosiłem, żeby uwzględnić to w prośbie do Zarządu, który był i wycinał drzewa – jest kwestia wycięcia przynajmniej konara, 
- Pan Sekretarz – jest informacja, że jeżeli jest to własność Wód Polskich, absolutnie ZDP nie podejmie żadnych kroków, nawet przycięcia tego konara, mimo  że to nie będzie wycięcie, tylko skorygowanie,
- Grzegorz Bajdan – w lutym rozmawiałem z pracownikiem Urzędu Gminy, żeby coś takiego uwzględnić w prośbie do powiatu, Może być, że ciężarówka zaczepi plandeką  albo naczepą, to będziemy się tłumaczyć, 
- Pan Sekretarz – ja myślę, że znajdziemy rozwiązanie, dzisiaj jeszcze z Panem Mecenasem będę rozmawiał w tej sprawie,
- Tomasz Marecki – bezspornie jest stwierdzone, że to jest Wód Polskich, rozumiem, że ten konar rośnie w działce rowu, no to jeżeli tak, to trzeba wezwać właściciela, żeby to uporządkował. To właściciel powinien uporządkować teren,
 - Pan Sekretarz – właściciel mógłby to uporządkować, ale on potrzebuje zezwolenia na wycinkę,
- Tomasz Marecki – żeby ułatwić tę sprawę proponuję uzyskać opinię z ZDP, że drzewo stwarza realne zagrożenie dla osób poruszających się po drodze publicznej. Jeżeli coś stwarza zagrożenie w bezpieczeństwie ruchu drogowego, to należy tę przeszkodę usunąć,
- Pan Sekretarz – w każdym razie chciałbym zapewnić, że sprawa jest analizowana i myślę, że będzie rozwiązana,
- Grzegorz Bajdan –  nie wiem, czy Wody Polskie nie tłumaczą się faktem, że to drzewo rośnie również na terenie prywatnym, poza pasem tego kanału,
- Pan Sekretarz – dokumenty z korespondencji z Wodami Polskimi są dostępne u pracownika Urzędu Gminy,
- Tomasz Marecki – ja prawdę mówiąc nie rozumiem problemu, bo ustawa rolna umożliwia przywrócenie terenu rolnego do użytkowania i wycięcie drzewa. A ustawa Prawo Wodne nie umożliwia wycięcia z rowu drzewa?,
- Pan Sekretarz – umożliwia, ale jest kwestia wydania decyzji, na jakiej podstawie prawnej  ją wydać, no bo jest teraz  zakaz wycinki drzew.
6.2. Zapytania, wolne wnioski sołtysów i innych osób uczestniczących w Sesji.
- Małgorzata Koszołko – chciałabym się odnieść do spotkania sołtysów, które ma się odbyć 12 maja – to jest w sprawie świetlic, użytkowania, opłat, regulaminu, protokołów – tak?,
- Pani Wójt – tak,
- Tomasz Marecki – tu bardziej będziemy raczej  ustalali stawki,
- Pani Wójt – ale o regulaminie też będziemy mówić,
- Małgorzata Koszołko – ja chcę zapytać, czy w takim spotkaniu mogą uczestniczyć sołtysi, którzy nie są opiekunami świetlic?,
- Tomasz Marecki – dlaczego nie, przecież mienie komunalne należy do sołectwa,
- Pani Wójt – obecni będą sołtysi i opiekunowie świetlic,
- Pan Sekretarz – uważam, że przede wszystkim  na tym spotkaniu powinni być sołtysi i opiekunowie, bo to są dwie różne funkcje. Zdarza się, że sołtys jest opiekunem, ale niekoniecznie. Opiekun ma umowę – zlecenie, a sołtys jest wybrany przez mieszkańców,
- Tomasz Marecki - opiekun pełni funkcję pracownika faktycznie mówiąc reprezentującego interesy gminy. Natomiast sołtys zgodnie z nowelizacją ustawy z zeszłego roku może pełnić zarząd mieniem komunalnym w granicach swojej wsi. Uważam, że powinniśmy wspólnie tę konsultację odbyć radni  z sołtysami, jak  przewidujemy zmianę stawek, bo trudno żebym ja bez zgody sołtysa i bez jego wiedzy nagle ustalił mu stawkę za świetlicę. Chciałbym, żeby wszyscy sołtysi mieli świadomość, dlaczego przyjmujemy taką wysokość stawek i co jest z tym związane, żeby były jasne i czytelne zasady,
 - Pan Sekretarz – jest to pewien problem, ponieważ rzeczywiście te świetlice są różnie wyposażone i różnej wielkości. Jest też sprawa ustalenia regulaminu, bo one są specyficzne np. w Rachowie okazało się, że oprócz świetlicy można wypożyczyć sprzęt nagłaśniający, salkę zabaw dla dzieci, gdzie są meble, więc tutaj trzeba chyba indywidualnie podejść do każdej świetlicy,
- Pani Wójt – ten regulamin powinien być czytelny, bo mamy specyfikę świetlic bardzo różną, stąd też różne stawki i faktycznie trzeba się pochylić, żeby naprawdę nie było żadnych wątpliwości, żeby te zapisy były czytelne dla wszystkich,
- Małgorzata Koszołko – chciałabym zapytać także, czy 12 maja będzie również taka  aktualna inwentaryzacja tych świetlic, jaka była  w listopadzie ub. roku?,
- Pan Sekretarz – tak, odpowiedź twierdząca, bo chcemy to uporządkować, bo nie może być takiej  sytuacji, że coś jest soleckie, a coś nie,
- Małgorzata Koszołko – czyli takiej aktualnej inwentaryzacji nie ma?,
- Pan Sekretarz – przypominam, że świetlica jest w użytkowaniu sołectwa, ale właścicielem ciągle pozostaje gmina,
- Tomasz Marecki – przed Sesją odbywało się posiedzenie Komisji Budżetowej i postanowiliśmy, że to przesuniemy, żeby bardziej konsultacje społeczne poczynić, jeżeli chodzi o wysokość opłat za świetlice. Do tej pory opłaty w ogóle nie uwzględniały okresu zimowego i ogrzewania i faktycznie niektóre opłaty nawet nie pokrywały kosztów ogrzewania w momencie wynajmu,
 - Małgorzata Koszołko –  ale chyba wynajem nie odnosi się do kosztów, które pokrywa Urząd Gminy, bo to chyba jest z innych środków budżetu pokrywane?,
- Tomasz Marecki – z tych samych, budżet jest ten sam, do tej pory płacono wyłącznie za prąd i wodę, a nie płacono za ogrzewanie, za ścieki i za śmieci, które się wytwarza, a my ciągle jesteśmy obciążani kosztami. W związku z tym należy to uporządkować, wprowadzić również taryfę za śmieci, 
- Małgorzata Koszołko –  trzeba będzie  kontrolować, czy śmieci są segregowane, czy nie, bo to również jest w umowie,
[bookmark: _Hlk228867853]- Tomasz Marecki – jeżeli wprowadzimy opłaty, to już kwestia segregacji będzie po naszej stronie,
- Małgorzata Koszołko –  chcę się odnieść, bo będziemy się zbliżać do tego spotkania, bo jest to krótki czas, czy nasza umowa opiekunów świetlicy również do tego czasu zostanie sporządzona zgodnie z prawem?  Na chwilę obecną, to nasza umowa, którą my podpisujemy nie jest zgodna z przepisami,
- Pani Wójt –  a co tam nie jest zgodne z prawem?,
- Małgorzata Koszołko –  tam nie ma wyszczególnionego zakresu czynności i obowiązków należących do opiekuna świetlicy,
- Pan Sekretarz – umowa – zlecenie jaką ma opiekun w zasadzie ogranicza się do: wydania kluczy, spisania liczników i później umówienia się  z wynajmującym na odbiór świetlicy, spisanie protokołu (jeżeli są jakieś straty). To jest zadanie opiekuna,
[bookmark: _Hlk228868080]- Tomasz Marecki – umowa – zlecenie nie wyczerpuje umowy dwustronnej wynajmującego i jego obowiązków, dodatkowo trzeba się posiłkować przyjętym regulaminem wynajmu. Opiekun musi przestrzegać regulaminu wynajmu,
- Pan Sekretarz – uporządkujemy dokumenty,
- Tomasz Marecki – nie wszystkie świetlice są wciągnięte do ewidencji, nie uwzględniona jest np. świetlica w Żółwińcu, bo ona formalnie nie jest świetlicą, bo tam nie ma nawet zabezpieczenia sanitarnego, więc nie będziemy brali za to opłaty. Mówimy o funkcjonalnych obiektach, które posiadają swój prąd, wodę, szambo, mają zorganizowany  odbiór śmieci – takie, które można wynająć i się nie wstydzić,
- Pani Wójt –  podpisany został akt notarialny na  zakup mieszkania celem  powiększenia   świetlicy wiejskiej  w Kępniewie. W następnym tygodniu będą już klucze, czyli świetlica w Kępniewie będzie się mogła rozbudowywać.
Ad.  7. Sprawy różne,
- Tomasz Marecki  - proszę o zapisanie w swoich kalendarzach poniższych terminów:
1/ w piątek 24.04. o godz. 16.00 w SP Zwierzno odbędzie się „Dzień ludzi z pasją”,
2/ 16.05. – odbędzie się Dzień Strażaka  i zawody sportowo – pożarnicze organizowane przez OSP Zwierzno (w Zwierznie przy szkole), godzina będzie ustalona – prawdopodobnie o 13.00 będzie msza,
3/ 22.05. o godz. 11.00  – w Markusach odbędzie się „Powiatowy Dzień Działacza Kultury”,
4/ 13.06. – planowany jest Rodzinny Piknik Gminny w Zwierznie,
- Robert Bieliński – nawiązując do tej maszyny, to jest dokładnie frezarka do poboczy, która ścina pobocze pod kątem, żeby woda mogła spływać do rowu,
- Tomasz Marecki  -mam apel do sołtysów i  radnych, skoro tutaj będzie ta maszyna, żeby zgłaszać ewentualnie taką potrzebę, które drogi  wymagają wyfrezowania poboczy, żebyśmy mogli przygotować rolnikom drożność dróg na okres prac polowych,
- Paweł Aleksandrowicz – myślę, że w pierwszej kolejności droga na Święty Gaj, tam jest wysoko i  jak  był deszcz nawalny,  to przez długi czas stała tam  woda (około 20 cm), póki nie wsiąkła w pobocze.  Tam wysokość skarpy od ulicy wynosi nawet 26 cm.
  Wobec wyczerpania porządku obrad, na tym protokół zakończono i podpisano.
   Obrady Sesji rozpoczęto o godz. 10.00, zakończono o godz. 13.50.

Protokołowała:                                                                  Przewodniczący Rady Gminy           
Anna Kruszewska                                                                  Tomasz Marecki 







